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• Ricostruire le politiche di reclutamento e selezione da parte delle imprese con riferimento ai 
giovani neolaureati  

• Ricostruire la visione da parte dei manager relativamente a questo segmento del mercato del 
lavoro (caratteristiche, motivazioni, preparazione)

• Evidenziare i gap percepiti di conoscenze, capacità e orientamenti tra i profili ideali auspicati e i 
profili reali in ingresso

• Individuare possibili linee di intervento finalizzate a colmare i gap identificati
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Il disegno della ricerca ha previsto l’utilizzo di una 
metodologia di tipo quantitativo

La raccolta dei dati 
sul campo è 
avvenuta nel 

secondo semestre 
2018, attraverso 
una piattaforma 
on-line dedicata

Survey estensiva su un campione di aziende operanti nei 
principali settori industriali e commerciali (metalmeccanica, 
elettronica, automotive, gomma e plastica, commercio, 
trasporti, alimentare, largo consumo) attraverso la 
somministrazione di un questionario strutturato

Confronto longitudinale con i risultati raccolti nella prima 
edizione del 2012
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Al questionario
hanno risposto

115 Manager

Provenienza da imprese medio-grandi

Appartenenza ai diversi gruppi generazionali

Anzianità significativa nella funzione

Operanti nelle funzioni marketing, commerciale e vendite, risorse 
umane, comunicazione, amministrazione e finanza
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14%

76%

10%

Triennale

Specialistica

Master universitario
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NEW ENTRY!

Le facoltà di provenienza (valori in %)
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7,1

9,5

11,9

14,3

21,4

21,4

26,2

71,4

78,6
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Lettere/filosofia

Psicologia

Scienze politiche

Scienze della formazione

Sociologia

Scienze dell'alimentazione

Giurisprudenza

Scienze statistiche

Lingue e letterature straniere

Scienze della comunicazione

Chimica/biologia

Ingegneria

Economia
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7,1

14,3

19,0

35,7

64,3

69,0

69,0
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Produzione/Ricerca e Sviluppo

Marketing e comunicazione

Commerciale/vendite
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NEW ENTRY!

I canali di reclutamento (valori in %)
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28,6
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61,9

0 10 20 30 40 50 60 70

Inserzioni sui giornali

Segnalazioni dei dipendenti

Social Network

Società di ricerca e selezione

Agenzie del lavoro

Siti web specializzati

Servizi di placement delle Università

Curriculum spontanei (auto-candidature)
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4,8

31,0

42,9

45,2

76,2

0 10 20 30 40 50 60 70

A progetto

Apprendistato

Somministrazione a tempo determinato

Tempo indeterminato

Tempo determinato

I contratti in ingresso (valori in %)
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Per creare un buon professionista occorrono… 
(valori in %)

18

0,0

4,3

10,4

13,0

14,8

29,6

36,5

39,1

52,2

0 10 20 30 40 50 60

Essere inserito in un network di rapporti importanti

Avere una buona istruzione post-experience

Avere fatto esperienze in diversi settori

Essere capitato in una azienda “giusta”

Avere fatto esperienze in diverse aziende

Aver fatto buoni studi

Possedere le soft skill necessarie all’area di inserimento

Avere avuto buoni capi/maestri

Fare una consistente esperienza operativa sul campo
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6%

15%

14%

34%

16%

15%
Laurea triennale di tipo umanistico

Laurea triennale di tipo economico

Laurea triennale di tipo tecnico-scientifico

Laurea magistrale di orientamento aziendale

Esperienza lavorativa all’estero

Master specialistico (marketing, risorse umane,
ecc.)



20

FORMAZIONE DEI 
NEOLAUREATI

ED ESIGENZE D’IMPRESA

Milano, 12 marzo 2019Rispetto al passato i giovani sono… (valori in %)

20

67,8

41,7

13,0

73,0

30,4

30,4

63,5

76,5

51,3

66,1

32,2

58,3

87,0

27,0

69,6

69,6

36,5

23,5

48,7

33,9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Preparazione di base

Motivazione al lavoro

Disposizione ai sacrifici

Curiosità verso il mondo

Ottimismo verso il futuro

Disposizione ai compromessi

Ambizione personale

Ottica di breve periodo

Voglia di imparare

Individualismo

Più Meno
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Gli aspetti più importanti nel lavoro
(valori in %)
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13,0

17,4

18,3

20,9

22,6

25,2

27,0

27,0

35,7

40,0

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

Buoni rapporti con capi/colleghi

Autonomia e indipendenza

Sicurezza del posto

Possibilità di viaggiare

Attività varie e non ripetitive

Disponibilità di tempo libero

Retribuzione

Flessibilità degli orari

Carriera

Possibilità di imparare

+17%

+7%

-27%
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Conoscenza di altre lingue

Conoscenza delle tecniche di base specifiche della funzione di ingresso
(RU, commerciale, finanza, ecc.)

Conoscenze del settore specifico di attività

Conoscenze del sistema aziendale

Conoscenze economico-finanziarie di base

Conoscenze nuovi media digitali

Conoscenza dell’inglese

Conoscenze informatiche di base (pacchetto office, ecc.)

Reale Ideale
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Capacità di networking

Capacità logico/analitiche

Capacità di negoziare

Capacità di porsi obiettivi e formulare strategie

Capacità di gestire il tempo

Capacità di problem solving

Capacità di comunicare

Capacità di lavorare in gruppo

Reale Ideale



26

FORMAZIONE DEI 
NEOLAUREATI

ED ESIGENZE D’IMPRESA

Milano, 12 marzo 2019Gli orientamenti (il Saper Essere)

26
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4,0

4,6

4,1
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0,0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0 7,0

“Multitasking”

Autostima e consapevolezza di sé

Tensione all’innovazione/creatività

Iniziativa/autonomia

Adattamento/flessibilità

Business ethic

Orientamento al risultato

Senso di responsabilità (accountability)

Reale Ideale
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3,1

3,3

3,0

2,9

3,5

4,2

0,0 1,0 2,0 3,0 4,0 5,0 6,0

Sviluppo software

Intelligenza artificiale

Linguaggi di programmazione

Web design and development

Gestione web security

Gestione processi di e-learning

Gestione e sviluppo web community

Gestione processi di e-commerce

Pianificazione media digitali

Knowledge management

Big data e business intelligence

Web marketing

Digital communication e social media

Reale Ideale
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-7%

-10%

Le cause dei gap identificati (valori in %)
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8,4

14,5

15,7

15,7

16,9

26,5

27,7

69,9

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Altro (specificare)

Orientamento utilitaristico e al breve periodo da parte delle aziende

Insufficiente attenzione al placement da parte delle università

Bassa attenzione per i giovani neo-inseriti da parte delle aziende

Rigidità dei programmi universitari

Insufficiente comunicazione dei fabbisogni da parte delle aziende

Autoreferenzialità delle università italiane

Insufficiente orientamento pratico degli insegnamenti universitari
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2,4

6,0

9,6

13,3

14,5

18,1

18,1

27,7

38,6

51,8

0 10 20 30 40 50 60

Altro (specificare)

Mobilità interfunzionale

Rotazione dei compiti

Mentoring/counseling

Formazione istituzionale ad hoc

Stage post laurea

Project work in azienda

Affiancamento on the job

Stage durante la laurea

Progetti in partnership aziende-università
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• Confermata la centralità della laurea magistrale come “plus” sul mercato del lavoro

• Accresciuta conoscenza delle lingue e dei nuovi media, da rafforzare ulteriormente

• Esigenza di maggiori investimenti di base sulla conoscenza del sistema aziendale

• Crescente importanza di un’esperienza all’estero

• Trasformazione del contratto psicologico (da ‘relazionale’ a ‘transazionale’) e sfida dell’engagement
dei giovani neo-laureati 

• Investimento ancora insufficiente sul saper fare: la centralità delle “soft skill” su cui aumenta il gap

• Bisogno di nuovi investimenti su competenze “new tech”: social media, big data, knowledge management, web 
marketing, e-commerce

• Potenziare la partnership università-aziende, a partire dalla crescita in corso dagli Uffici Placement


